

H A Z A I - H Í R A D Ó

Szombaton, Mártius' 1-sőjén, 1 8 2 8.

Északamérika (Mexico) — Portugallia — Spanyolország — Nagybritannia
Frantziaország — Austria — Lengyelország — Törökország

Eszakamérika (Mexico)

Mexico, n.év. 28. — Valladolidba beütöttek a lázadók, fegyveres erővel, és a Várvéd' minden serege hozzájok állott; melyre, Castro Helytartót letették, Salgadót pedig helyébe tették, ki a Státus Congressusát 4 órakor egybe-gyűjtötte, és 6 órakor már, egy akkorig a Congressus által szerzett törvényt meg-erősített és ki is hirdetett, hogy — minden Spanyol, a' ki nőtelen vagy 50 esztendőn alól van, egy hónap alatt az országból kitakarodjon. Mind a' Congressus, mind a' Senatus ellene volna ennek a' fejetlen rendelkezésnek; de úgy-láttzik hogy a' Yorkinos-párt feljül fordult: mert nem itt a' mexicói magános Státusban, hanem a' köz-mexicói egész Státus' osztály-státusai között többekből is ugyan-ílyen hírek jönnek; nevezetesen Oaxaca-ból, Guanajuata-ból: mindenfelé fellázzadtak; a' Spanyolok, teszik, a' mit tehetnek, hogy vagyonokat pénzé tehessek, 's kinn fekvő adósságaikat beszédhessék.

Portugallia

A' Gazette de France jelenti Lisabonból, jan. 25-adi káról, ezeket: Allegrette Marquis, ország' Pairje, a' Charles Marquis' ipa (apóssa) hirtelen megholt. — Azt állittják, hogy D. Miguel Inf., mihelyt megérkezik, mindennel-köz bontsanatot (amnestiát hirdettet-ki. — Portó-Corbo Vicomte, kit Portugallban leg-

gazdagabbnak tartanak, 10 milliót (de, mifélet?) ad a' Bank' felemelésére, 's Előülölője is lessz annak. — D. Miguel Inf-tól hivatali levelek jöttek, mellyek az (özvegy) Királynénak, Loulé Marquisnak és feleségének kedvetlenek lehetnek. Úgy-láttzik, hogy a' Printz nem jönne el Angliából addig, míg a' Királyné onnan el nem megyen (igazabb, a' mit a' Globe mond, hogy tsak a' szél' nemléte akadáljozza). Ujjra azt erősítik, hogy Loulé Marquis és felesége, az Inf. megérkezése előtt elmennének. Az az egy, bizonyos, hogy az ánglus fregatten, mely őket Londonba vinné, elkezdett készületeket, ismét szorgalommal folytatják: de a' köz-vélekedés, még is az, hogy azon a' fregatten a' Királyné menne Rómába.

Spanyolország

A' Gazette d. F. írja Mádriddból, hogy a' castiliai Tanács a' Mádriddban találtató Ministerekhez adta magát, kik, nem tsak a' Calomarde Úr által javallott amnestia ellen állottak, hanem, ezt a' Tanácsot is rá vették, hogy a' Királynak, egy különös memorialisban (emlékeztetőben) javallanak az Inquisitio' újrafelállítását, mint egyedülvaló eszközt, mely által Spanyolországban a' politica pártok eltöröltethetnének.

Nagybritannia

Plymouthban, Ocean és Windsor-castle, Portsmouthban, Revenge és Mel-

ville liniahajókat készítik-fel, hogy a' Portugallban fekvő ánglus katonaságot az ő' meghatározott helyére vezessék. Azután, az Ocean, Ásiát váltja-fel a' közép-tengeren.

Minő lármát támosztottak magok az Ánglusok a' navarini ütközet' helyes vagy helytelen történetéből, láthatni ketteje belekeveredett nemzet' Híradóinak gyanakodó vélekedéseiből, mellyeket, hihető, a' parlamenti következő veteke-dések hoznak tiszta világosságra. De míg ez megesne, nem árt felhozni egy különös környüetet; mely ha igaz, ki fog tettzeni, hogy a' Codrington Admirált, meggyőztetés nélkül előre sértegető irigy ítélet-tételek nem egyebek hamis vádagnál. — Szokás Angliában, így szóll egy frantzia Híradó, hogy a' hajósereg' fő-vezérének készített útmutatást és parantsolatot, elébb az Admirálitáshoz, 's utóbb a' Nagyadm. Lordhoz küldik. Így tettek a' Codringtonhoz küldendő útmutatással is, a' navarini ütközet előtt. Ezek a' hivatali írások kétséges értelmű szókkal voltak össze-szúve, mellyeknek világosabb és meghatározottabb magyarázatra vólt szükségesek, hogy az ánglus tengeri erő' Vezérét Keleten, szabaddá tegyék a' török-égyiptomi erő' megtámódására, és vele megütközni. Elég meghatározással beszélék Londonban (ez a' beszélík nem elég), hogy Clarence Hzg., a' Király öttse és Nagyadm., midőn azt az útmutatást megvisgálta, helyesnek találta, éppen az elküldés előtt, egy Után-írással megtóldani, melyben a' vólt, hogy Codrington Admirálnak megengedődik azt úgy nézni, mint világosító tóldalék-ját a' ministeri parantsolatnak; mely által neki elég tágas mező engedődött, szorúltságból, kezdőnek lenni, és az Ibrahim' hajóseregét ütközettel megkínálni. Ügy-láttzik, ez az után-írá's hát

az, mellyet mind-a'-két Adm. megítélt, és a' mely mindeneket ára indította, hogy ellenségeskedéshez kezdjenek; melynek osztán az ottomanni erő' eltöröltetése és az az emlékezetes navarini ütközet lett a' következése.

London, fébr. 4. — A' navarinoi ütközet, és a' Porta' megjegyzésére elővett szók "untoward" és "ancient Ally" tsak-nem minden este tsúfolódó leleményességeket indítottak még, az Ellenkezőkben, mindenik házban; de a' mely a' Ministerekből semmi egyéb nyilatkoztatást nem húzott-ki, hanem hogy Codrington eránt a' legnagyobb tisztelettel vagynak, és őtet ezen "teljességgel nem várt esetben," legkissebbé sem okozzák. — A' hajlandóságoknak egy újj fordúlása a' mi' Kabinétunkban a' török Fő-felsőség' javára, kéntelen egy éppen olyan ellenkező értelembeli fordúlást szerezni azon Hatalomnál, a' melylyért Görögország' kiszabadítása és szabadsága végett köttetett a' szövetség; egyenesen annak elő-állása siettetik, a' mit oly' óhajtvá kívántak elkerülni. Az a' pillantat, melyben a' Porta hajlana (azt mondja egész igassággal egy idevaló Híradó) mely egy kis kemény magaviselet mellett oly' közel vólt, ismét hosszú pórászra botsáttatna; — ha t. i. a' mi' Kabinétunk más útba indúlna. — Hanem, koránt sem úgy van a' dolog. Tekintsünk tsak a' Weichsel-felé — a' Duna-felé, halgassuk utazását azon katonaság' ezereinek, kik Frantziaország' térein táboroztak, és Suwarow alatt viaskodtak. Nints-é Cicero a' muszka Senátusban, a' ki feláll 's azt kérdi: "Meddig éltek még vissza türedelmünkkel." Nem szellel-béllelt eszmélődések ezek: de, Muszkaország' mérséklete, a' mi' értelmünk szerént, bizonyos jele az állhatatosságnak mellyel ez az országlószék fog munkál-

kodni, ha a' mi' részünkről egy nyomorúságos politica megbizonyítaná azt, hogy ő, leköteleztetésünkben, mellyeket magunkra vállaltunk, igasságos kívánságainak eleget tenni, és a' görög népséget a' Török' pallosától megszabadítani, a' mi' részünkről hit-szegésre talál. A' mi' felvállalt kötelességeink' hív beteljesítésében, van azonban nekünk bizonyos kezességünk, hogy Muszkaország semmi bírtok-nagyobbítást nem kap; — lekötelezte az magát a' kötésben. Hanem, ha mi azon documentomot elszagatnók, vagy mely mindegy, kitsapongás vagy hallogatás által, önként hitetnők-el a' Muszkaakkal, hogy az a' leköteleztetés őket többé nem kötelezi, mitsoda mezőt nem nyitnánk mi akkor a' kárpótlások' jövődö követeléseire (praesentioira), ha kényszerítettének a' háborút magok egyedül folytatni. Akarmilyen vissza-tettző volt legyen is a' törtoriek előtt a' mi' eddig folytatott politikánk; még is csak a' volt az egyedülvaló eszköz annak elkerülésére, a' mitől az ő' Ellenkezői féltek.

Igen nehéz most a' háborgó világ' szaván elmenni; az egész játék egy valódi komédia, még-pedig az az úgynevezett dráma, mely könnyen tragédiára fordulhat. A' keleti esmértes nagy dolog annyira kezd a' szövvénybe bonyolódni, hogy méltán reszkethet tölle a' legtapsztaltabb politicus is. A' vélekedök, plánizálók és szóhajtók legtöbben vannak. Az Anglus, a' többek közt, azt beszéli, hogy a' 5 Hatalom nyilatkozást botsátana-ki, melyben — 1. a' Portát felidéznék, ekkor 's akkor, ide 's ide, talán Corfuba, Követeket küldene, — 2. hogy azoknak a' Porta, bizonyos meghatározott ideig, útmutatás és teljes hatalmat adna, — 3. hogy a' békeszerzésre szükségessé lett kötéseket, az ára kiszabott idő

alatt megítéljék és megállapítsák, és hogy a' Portának nem lessz szabad azt helybe nem hagyni, ha háborúba nem akar keveredni. Ezen rendelkezeket, még Goderich' idejében tették volna, és, nem lehetne attól elállani, mivel' Pétervárról egy ide (Londonba) megérkezett Kurir igen fontos izeneteket hozott; melyből világosan lehetett látni, hogy a' muszka Kabinét, semmit-sem órajt inkább, mint a' Hospodárságok' elfoglalását, és hogy a' két szövetséges udvarok helybe-hagyását meghatározva várja. Párisból-szem olyan kedvezök a' tudósítások, mint magunkat ketsegettük volt; noha a' frantzia Ministerium a' muszka Ministerium' szándékában meg nem egyezett, és nem akarja mostanában, hogy a' Hospodárságokat katonai módon foglalják-el; de a' lineából, mellyet a' júl. 6-odikai Kötésből és minden ára következett alkudozások jeleltek-ki, még-szem húzta-ki magát. Nem maradt 'hát egyéb hátra, hanem a' Systemát ismét változtatni, ha a' dolgok' menetelét nem erőszakkal akarják megháborítani, a' parlamentek' kinyitásánál a' legizetlenebb vetekedéseket magunkra húzni, 's a' feleletet magunkra akarni venni, hogy Angliát egy kedvetlen fekvésbe kevertük, mely az által esne-meg, hogy Muszkaország ellen egyenes ellentállásba helyezettük magunkat. Még most tehát úgy-láttzik, hogy Keletre-nézve, egészen a' Canning' Systemáját követik, és a' júl. 6-odikai Kötéshez ragaszkodnak. Mentek is már Kurirok Stratford-Canning Úrhoz és Bétsbe, a' szükséges útmutatások' vitele-végett. Mit szöllanak Péterváron mindezekhez, ha a' tett kérdésre, a' Hospodárságok' elfoglalása eránt, megnyugtató feleletet nem adtak, — a' mi' Státus-embereink' várakozását igen nagy kívánságban tartják. Némelylek meg at-

tól is tartanak, hogy Miklós Császár megbánná lépéseit, és a' korábbi helybe-hagyásoknak' hasznát-venné, hogy kívánságát teljesíthesse.

Ugyanonnán, febr. 4. — A' Perkins' gőz-ágyúival, újjonnan próbát tettek. Jan. 26-odikán megtöltöttek Greenwichben egy olyan 6 fontos agyút; mellyel másfél óráig csaknem szakadatlanul dolgoztak. Ez az ágyú előtt egyegy minutumban (órapertzben) 28--30 gojóbist, olyan nyomással, mely egy quadratzolon (hüvejken) 770 font. Ez a' nyomás, fele annak, a' mit az eszköz ki tud állani: de, minthogy a' tzel nem távolra volt kiteve, nem volt szükség' a' gőzt nagyon erőltetni. Az azon próba mellett jelen volt dologhoz-értők között, vették-észre Juchereau Obestert, St. Denisből, és még egy más frantzia Tisztet. Azt beszéltek, hogy Perkins Úr alkudozott a' frantzia országlószékkal, és annak a' költségén, nagyban próbálná-meg a' maga' munkába-vételét.

Frantziaország.

Páris, febr. 6. — Ritkán, vagy, a' mint hiszik, sohase esett az meg, hogy a' Frantziák úgy meglegedtek volna a' Parlemtet kinyitó királyi-beszéddel, mint ebben az esztendőben. A' Courier így beszéll arról, röviden elő-advá: Ekkorig, mindég bizonyos volt Frantziaország abban, hogy a' királyszéki beszédben, olyanokat talál, mellyek az ő' intézeteit vagy egy vagy más valami esettel, és olyan dolgokra fordítandó költség-nevekedéssel fenyegetik, mellyek az ő' jó-állapotjával teljességgel ellenkeznek: de most, minden megváltozott. A' keleti barátságos megegyezésre-nézve ugyanazon reménységünk van, a' mint azt az ánglus Király a' Parlemt' kinyitásakor mondotta; csak a' navarinói dűtsőség az, mellyet mi nem vetettünk

hátunk megé, 's a' Ministerium nem követte a' Wellington Hgz' gyalázatos sugallásait. — Egy-kisség későre vettük-észre, hogy Spanyolország áldozatok' kútfeje volt Frantziaországnak; azomban, alkalmasint senki-se ketsegtetheti magát, hogy az az ország a' polgári visszavonás' veszedelmes tsiráját kebelében megfűlni látná. Ha a' frantzia katonaság' eljövetelének, a' rend' helyre-állásától kellene függeni; ki tudja meddig kellene annak ott maradni. Frantziaország' haszna és óhajtása parantsolják ezt a' rendelést. Ideje már egyszer a' haszontalan költségeknek, a' Sinecurákra 's egyéb szükségtelenekre, véget-vetni, mellyeket egy hitetlenné lett Kamara hagyott-helybe. A' Villele Úr által lefeszett elapadhatatlan gazdagság, deficitté vált. Legnagyobb örömet szerzett az a' beszédbeli hely, melyben a' Chartáról van szó. Ezen nyilatkozásban, nem csak az a' leköteleztetés van, hogy olyan törvényeket kelljen javallani, a' mellyek még nintsenek; hanem azokat ismét eltörölni, mellyek a' Charta' nyilvános megsértetésével szerződtek. Valamíg ezek az utóbbiak fenn-állának; nevettség volna olyan törvénykönyvről beszélni, mely a' Chartával megegyezne. A' Király' beszéde méltóságosan rekesztett-be a' Képviselek' tanításaira támaszkodva, és a' jó-hajlandóságú emberekhez bízva. Az elébbi Ministerium, a' helyett, halgatást, megvesztegetést és lelkesméret-vásárlást hozott-be. Nem hallott még Frantziaország olyan reménységekkel és ígéretekkel gazdag beszédet: hanem, már most minden a' beteljesedéstől függ. A' Képviselek' dolga pedig az ő' feleletjekben, Frantziaország' szükségait és kívánságait megértetni.

Ugyanazon napról. — A' királyi beszédet, éppen olyan váratlan, mint

kedvelt újságnak tartják, mivel' éppen azt nyilatkoztatta - ki a' mit ama' feléledt köz - vélekedés kívánt volt, úgymint: azon kár' megismerését, mely a' spanyol elfoglalásból következett; megigé-
rését Frantziaország' méltóbb viseletének a' brasiliai Tsászár ellen, ki Angliának és az észak-amerikai szabad státusoknak elégtételt adott, de a' Frantziának, nem; végre, meghatározott bizonyos-
sá - tételt a' Charta' kézen - tartásáról, és szíves vissza - lépést a' törvényes rend-
ösvényébe. Ezek a' szavak, már, beszéd - közben megnyerték a' Gyűlés' szívét; kivált a' Charta' említése, melyet,
mint próbakövét a' jövődő országlásnak, nagy kívánsággal vártak. Kelleme-
tes behatást tett még azonkívül az ánglus királyi beszéddel éppen visszasonál-
ló megismerése a' navarinoi győzedelemnek, mint Görögország' kiszabadú-
lását végre - hajtó eszköznek. A' mit eleinte, tsak mint a' Minister' tollából foljt
szókat halgattak, és a' mellyekhez még néminémüképpen gyanúval is voltak,
apránként úgy találták, hogy azok, a' Királynak saját igazi érzését, és saját
királyi akarattját segítették, midőn a' Chartáról, Navarinról és a' törvényes
rendről szóló helyeket, különös fenn-
tebb hangon mondotta - ki: melyből azt hozták - ki, hogy azok az Ő' saját véle-
kedését fejezték - ki.

Toulonból írják, jan. 31 - edikén: Magicienne fregatte készülget az algieri berekesztéshez (blockade) indulni. Egy-
nehány nap - múlva, egyesülnek még az Algier előtt fekvő hajókkal, ezek: Provence, Scipio, Breslau és Ville Marseil-
le líniahajók, valamint Proserpine, Maria - Therese és Circe fregattek.

Páris, febr. 2. — A' képviseleti systema' behozása - olta, 1814 - ben, a' Kamarának 14 üléssek volt már; de,

ámbar az Ő' értekezések' tárgyai igen emlékezetesek voltak, egy ülés - sem kívánta annyira meg a' köz - figyelmet, mint a' beállandó 15 - ödik (melynek be-
állításáról már szóllottunk). Különösen szembetűnő az, hogy azon 14 ülésben mindenkor az uralkodó hajlandóság (spi-
ritus) viselte magát ellenkezőleg a' Státus' gyökértörvényeihez. A' 14 ülés
együtt véve, 70 és fél hónapot tett, és ezekből 21 egész hónapot fordítottak
a' sajtó - szabadság ellen. Már 1814 - ben, elkezdtek értekezni a' Charta' azon
tzikkeje - felett, és 1827 - ben, ismét e' volt az utolsó Kamara' fő - tárgya. A' Charta'
tizennégy esztendeje alatt, 10 esztendeig volt a' sajtó Censura alatt. Azon kívül,
megkülömböztette még magát az 1815 - ödik esztendő egy tüzes reactio (ellen-
lázzadás) és különösen azon javallat által, hogy a' Frantziákat egynehány categori-
ákra osztanák, és a' királyisták' kirekesztő categoriájának adnák az első just az or-
szág' kormányozásában. Ezen veszedel-
mes fő - planum' írója, az Ő' categoriá-
jából Ministerségre akarna most lépni.
1816 - ban, a' választó - törvény' állapit-
tatott - meg; 1820 - ban, a' második vá-
lasztó - törvény állott - fel; 1822 - ben, új
sajtó - törvényt szerettek, melyhez u-
gyanazon esztendőben több változás is
jött; 1825 - ban határozottat - meg a'
spanyol - háború, törvényesen; 1824 - ben
született a' 3 pCentos interes; 1825 - ben
lett kárpótlásul a' kiköltözteké a' 3 pCent-
os interesek által nyert feleslegi sum-
ma; 1827 - ben bukott - meg a' Peyron-
nét - javasolta törvény a' sajtó - szabad-
tság ellen, a' felső Ház' erőhatalma ál-
tal. — Ez a' sok oldalú nagy kérdés fog
most, több mások között, a' Parlemen-
teken megfordulni: Valjon igazságosok-
é a' királyi Ordonnance - ok, mellyek a'
törvényvel nem - megegyező rendelése-

ket tesznek? Az igazi környület ebből áll: "Napoleon állította-fel 1808-ban, rendes törvény által, a' frantzia Univerzitást és a' papi oskolákat. Apr. 9-edikén, 1809, a' papi oskolákat alá-vetették az Univerzitásnak. Nov. 15-ödikén, 1811, jött ki az a' törvény, hogy minden papi oskolákat a' városokba költöztessenek. Egyszer, kijönn egy királyi Ordonnance, hogy a' papi oskolák nem lesznek többé az Univerzitások alatt, hogy az adót-is, nem kell az Univerzitásnak megfizetni, melyet minden más nevelő házak Frantziaországban, tartoznak annak fizetui. Ez a' privilegium oly' fontos, hogy minden oskolák, egykik a' másik után, a' Seminariumokhoz hasonlítva, kéntefenek semmivé lenni. Ugyan ez az Ordonnance ajándékozta nekik azt a' just, hogy ajándékokat és testamentomi hagyományokat vehessenek-el. Elvonja ugyan tőlök egy királyi Ordonnance, oct. 17-edikéről, 1821, azt a' szabadtságot, hogy külföldi Tanulókat, kik nem nálök laknak, felvegyenek; de egy, oct. 17-edikei Ordonnance, 1821, királyi Kollégiomokká emeli azokat, és megerősíti az ő' régi privilegiumokat az Univerzitások ellen. Ezen oskolai törvény-szerzésnél, lett-dolog az, hogy Frantziaországnak egész népessége, 31.800,000 ember között, e' mostani időben 15.000,000 az, a' kik olvasni nem tudnak. Az egész országban, van 40,000 Kösség, azok között (mint a' Híradóban már más-szor is láttuk.), 16 ezernek nints fíj-oskolája; 25 ezernek pedig, leány-oskolája nints. Mindössze, van 27 ezer oskola; és ezek között, tsak 450 van, a' hol egymást taníttják (a' Lancaster' módján). Az országlószék, a' Préfektusok és a' Municipál-Tisztek, egy-általában ellene dolgoztak; noha a' rendes oskolákban, általában véve, tsak 38 gyermek

van egyben; amabban pedig 104; ám-bár amazokban, egy Tanuló 17--18 frankba; a' tserés-tanulás mellett pedig, tsak 7--8 frankba kerül.

Austria

A' köz-Híradók szerént, a' portugalli ifjú Királyné, Douna Maria II, Nápoljban fog kiszállani, ki ottan Klementina Fő-Hzgasszony, a' Salernoi K. Hzg' felesége által fogattatik, és ugyanennek a' társaságában, már áprilisben meg fog Bétsben érkezni. Hat esztendeig fog Bétsben (míg 15 esztendős nem lessz) neveltetés-végett tartózkodni, és közvetlen a' Tsászárné ÖFge' fő-vigyázása alatt.

Most ismét rebesgetik, hogy a' brasiliai Tsászár ÖFge' házassága egy olasz Hzgasszonnal, tsakugyan bizonyos, mint már régen írtuk.

Triest, jan. 29. — Vénetsziából-jött egy gyalog liniaregement, innen Laibach-felé indult, hogy ott egy tolvajsereg ellen, mely a' bosniai határszélén fészkelte-meg magát 's a' környéket háborgattja, dolgozzon.

Lengyelország

Varsó, jan. 25. — Sok újj katonát szednek itt, kik rész-szerént a' hadsereg' pótlására, más-részént, 2 újj regiment' felállításárávalók. Az időjárás, jószáraz, és a' katonaság' útazásához, 's az újj katonák össze-hívasára, kedvező. Ekkorig még, mindég 2 osztálj áll Lublinnál, de a' kik rövid időn útnak indúlnak, és az első seregbe (Colonne) olvadnak.—Krakkóból (a' köztársaságból) azt írják, hogy a' Senatus jónak találta, a' törvény-szerző-széken támodot egy versengő-kérdés eránt, a' pétervári, bétsi és berlini három szomszéd-udvannak' határozó szavát kikérni.

Törökország

Odessa, jan. 25. — Egy muszkahajó, a' muszka kantzelláriával, ma ér-

kezett ide Konst.poljából 14 nap alatt, 's azt a' hírt hozza, hogy a' Bosphorus minden zászlónak be van rekesztve, és a' 3 Hatalom' Alattvalóinak ezekre van adva, hogy bizonyos kiszabott idő alatt, Rajá-k (görög-jobbágy karakterben) lesznek, vagy pedig kénytelenítettnek a' fő-városból kitakarodni; mivel' semmi idegen véd-just nem esmérnek többé meg. Ezt a' rendszabást, ámbár a' perai diplomatikai Rend belé szállott, meghatározták.

Livorno, fébr. 1.—Nápoljba érkezett egy máltai anglus hadi hajó által, mely onnan jan. 13-adikán indult, megtudták, hogy Capodistrias Gróf, ugyanazon hajón, mely ötet Sasino-ból (Albaniában, Valona mellett) Máltába vitte, jan. 16-odikán, egy frantzia és egy muszka hadi hajó' kísérése mellett, Görögországba elvitorlázott volna. (későbbet: 14-edikén)

A' florentzai Híradó ezt mondja: "Corfui levelek bizonyítják, hogy a' Görögök Wassiladit elfoglalták, és ezen küssziget' védje Missolunghiba szállott-ki. Az Anaticobeli Törökök 4 napi időt kértek, hogy a' Görögök által nekik által-adott feladás-javallatról értekezzenek. Corfuban azt beszélték,—Ibrahim Basa készen állana az elvitorlázásra, Móréából, 's a' betegeket és sebeseket fel is rakták már a' szállítóhajókra, Égyiptom-felé már ott van.

Triest, fébr. 1. — Zantei tudósítások, jan. 20-adikáról mondják, hogy Ribeaupierre Úr familiástól oda érkezett; és, minthogy innen parantsolat ment hozzá, hogy Strاتفord-Canning Úrral ismét kerüljön össze, tehát ide többé nem fog jönni. Utóbbi hírek, mást beszélnek.

Mind külföldi, mind birodalmunkbeli Híradók most kezdik azt Konst.poljából megírni, a' mit a' Hazai-Híradó fébr. 9 és 13-adikán, a' Sultán' kemény számkivető rendelkezéséről, levelezés' útján elő-adott. — Említik Odessából, hogy a'

Bosphuroson való által-menetel is minden zászlónak megtiltatott. Mindazokat és ezeket is, a' mint hiszik, a' Vourlai rendelkezések okozták volna.

Odessa, jan. 27. — Jan. 14-edikei konst.polji levél azt mondja, hogy azt a' gazdag embert Rally-t, kiról a' Híradó a' XIII-adik szám alatt, azt mondotta volt, hogy 350 ezer piaster váltásáért a' tömlőtzből kiszabadult volna, ezt a' Sciói embert, a' Bostandsi Basi tömlőtzebe költöztetvén, itt, 2 napi tortura után, megszinegelték. — Hogy a' Sultánnál, a' részre-nem-hajló Követek' közbenjárása, azon kegyetlen környületekben semmit sem használt, mindenfelől állítják.

Eynard Úr, ki azolta, miolta potentes dimicant, nagyon elhalgatott, ezt írja Genfből: "Capodistrias Gróftól levelet vettem Máltából, hol ő jan. 9-edikén érkezett-meg. Gondolja, hogy jan. 15-ödikén el fog indulni a' Warspite liniahajón, melyet kísérni fog egy muszka fregatte, 's Eginában megyen még hozzá egy frantzia hadihajó. Capodistriás Gróf oly' méltósággal kísértetvén, megerősíti azon bizodalmat, melylyel a' Görögök és a' szövetséges Hatalmak ötet tisztelik. A' kiknek a' Görögök' dolga szíveken fekszik vagy hasznokat illeti, örömmel reménylik már most hogy valahára már, ezen nemzet' sorsa kedvezőleg meg fog állapíttatni. A' 3 Adm. közt uralkodó egygyetértés, azon egyenesség' következése, a' mellyel a' Hatalmak a' Görögök' megszabadulásán törekednek. Ez a' jó erköltsi, igazságos és saját haszon nélkülváló frigy bizonyítja Európa' nagy felemelkedett palérozódását, és minden vallásos és ember-szerető szíveket megtölt háladatossággal.

Konst.polj, jan. 10. — Az a' merséklet, mellyet a' Porta ígért hogy megtartja, és a' mely még ahhoz is remény-

séggel bízott, hogy a' Porta magára vállalná az egész békeszerzés' végbevitelét, elenyészett, vagy is inkább, tsak lárvaül szolgál, hogy igazi szándékát palástolhassa. Egy hirdetmény, mely a' birodalom' minden Tiszteihöz elment, és a' mely a' leggyűlöletesebb kifejezésekkel, a' Kabinétokat és az egész Kereszténységet festi-le, ezen utólsókkal megvinni úgy nézi mint szent igasságot, és ára, még fel is idézi; azt is minden titkolódzás nélkül mondja, hogy a' Portának szükséges a' dologgal sietni, hogy egy véres tsatához készüljön, hogy ő, mihelyt ére rá-mehet, minden veszedelemnek kiáll, és inkább elvész, mint-sem a' Görögök' függetlenségét Móreában és a' szigeteken megesmérje; mely által tsak a' birodalom' többi Rajája ingerlödne fellázadásra, és az Islamismus nem sokára a' Hitetlenek' alá jutna. Nem maradna pedig tsak ezen Hirdetményben a' dolog; hanem egész laistrom számkivetések, mellyek 1500-nál több muszka, ánglus és frantzia Alattvalókat találtak, és hogy minden még itt hátra-maradtakat ezen nemzetekből, találni fognak, ha még rosszabb sorsok nem lessz, kényszerítette a' részre-nem hajó Hatalmak' Biztossait a' dologba belé-szöllani; de, nem fogott az, senkin. A' szegény unitus örmények szenvednek leginkább, azon indító okból, mivel' az ő' nemzetebeliék Georgiában és Persiában, a' Muszkához nagyon szítanak. A' Frankokat is, nem tsak a' fővárosból, hanem a' tartománybeliekből is elküldik. Tahir-Basát, vagy számkivetették, vagy fejté-vették neki.

Konst.polj, jan. 11. — Az a' Hír futamadot itt el, hogy Capodistrias Gróf Móreaba megérkezett, és mint görög országlószék' feje, kihirdtetett: azonkívül, hogy egy újj egyesült hajó-osztály, mely még egynehány belgaországi

hajó által is megerössítettett volna, az archipelaguson kerülget, és a' Dardanelle-felé igyekszik. Ez a' beadás, mely ekkorig még, nem bizonyosodott-meg, ára indították a' Portát, hogy a' maga' tsendes viseletével, egészen ellenkező erőszakos eszközökhöz kezd nyúlni. A' Dardanellet és a' Bosporust bezáratta: több hadihajókat rendeltek az elsőhöz, mellyek a' szorulat' közepén vasmatkákra feküttek. Minden terhes hajót európai zászló alatt, fenntartóztattak, és egyedül tsak terhek' elvesztése által szabadulhatnak-meg. Az üldözés' systemája újra elkezdődött, és különösen a' katolikus ritusu örmények ellen dühösködik az, kiknek a' Konst.poljban lakó örmény Pátriárka, minthogy azokat úgy nézi mint eretnekeket, nem fogta pártjokat, ámbár talán hatalmában lett volna, a' Porta' mérgét töllök elhárítani. Még azon is gyanakodnak, hogy ő volna az, ki a' Nagyúr előtt, ezen most megtűtált tsendes Alattvalók' hívségét gyanússá tette; hogy magát ajánlotta volna, bizonyosságot tenni arról, hogy ez a' secta a' Frankokkal, különösen pedig a' Muszkákkal, egyet-értene, hogy ő maga javallotta azoknak számkivetését (a' többit már, a' Hiradóba régen olvashattuk). A' gabona-hordásnak vége van, és a' város' magazinjai mind tele vannak. Egynehány kenyérsütőnek fejté-vették, részserént azért, hogy kitsiny kenyeretsütöttek; más-részt azért, mert elfogyott a' lisztjek. Nagyon illik Európába ez a' Jus-criminale. — Az újj pénz, mely 10, 20, 25 para darabokból áll, 20--25 pCentót vesz. A' személy-taxát felemelték. — Itt is említik, hogy Really István Görögöt, a' Nagyúr' parantsolatjára, megölték. Azt mondják, hamis pénzt tsinált volna. 100 ezer Kurd útban volna. Az egyiptomi Basától is sok katonát várnak.